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૧.૧૩ ભગપ઱ી  

ડડા. વલ઩ુરકુભડય ઩ી. ઩ટેર, વશ વંળોધન લૈજ્ઞડવનક,પ્રડદેવળક ચોખડ વંળોધન કેન્દ્ર, વ્મડયડ વજ. તડ઩ી  

ડડા. કેદડય નડથ, ભદદનીળ વંળોધન લૈજ્ઞડવનક,પ્રડદેવળક ચોખડ વંળોધન કેન્દ્ર, વ્મડયડ વજ. તડ઩ી  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

         ગજુયડતભડં ભગપ઱ીનુ ંલડલેતય ઄ંદડજીત ૨૧ રડખ શેકટયભડં થડમ છે. અ ઩ૈકી ૬૦ શજાય શેકટયભડં ઈનડ઱ુ ભગપ઱ીનું લડલેતય 

થડમ છે.  દવિણ ગુજયડતભડં ઄ંદડજીત ૧૦ શજાય શેકટયભડં ભગપ઱ીનું લડલેતય થડમ છે . ભગપ઱ીની લૈજ્ઞડવનક યીતે ખેતી કયલડથી લધુ 

ઈત્઩ડદન ઄ને અલક ભે઱લી ળકડમ.  

 જભીનની તૈમડયી: 

  ભગપ઱ીની વડયી લૃવઘઘ ઄ને ડોડલડનો વલકડવ થડમ તે ભડટે શ઱ની ઉંડી ખેડ કયી અગરડ ઩ડકનડ જડીમડ , ભૂ઱ીમડ લગેયે  

વલણી રઇ ફે લખત ક઱ીમડ ઄ને વભડય ભડયી જભીન ઩ોચી ઄ને બયબયી ફનડલલી જોઇએ એટરંુ જ નશીં ઩યંતુ મોગ્મ યીતે વ઩મત 

થઇ ળકે (઩ડણી પયી ળકે ) તે યીતે જભીન વભત઱  ફનડલી મોગ્મ ભડ઩નડ કમડયડ , ઩ડ઱ીમડ ઄ને જરૂયી ઢડ઱ીમડની વગલડતડ કયલી 

જોઇએ. 

ફીજની ઩વંદગી, ફીજનો દય, લડલણીનું ઄ંતય ઄ને લડલણીનો વભમ:  

વફમડયણ વડયી જવનનીક ગુણલતડ ધયડલતુ,ં વડયી સ્ફુયણ ળકકતલડ઱ંુ ઄ને ઄ન્દ્મ જાતોની બે઱વે઱ લગયનું ખડત્રી રડમક શોલું 

જોઇએ, ળકમ શોમ ત્મડં  વુધી પ્રભડવણત ફીજનો ઈ઩મોગ કયલો.   

        ભગપ઱ીનડ ઩ડકોનડ લડલેતય ભડટેનો વભમ, ફીજનો દયને લડલણીનડ ઄ંતયની વલગત પ્રભડણે છે.   

઩ડક લડલણીનો વભમ ફીજનું પ્રભડણ કક.ગ્રડ.શ.ે ફે શડય લચ્ચે લડલેતય ઄ંતય વ.ેભી. 

લેરડી ભે થી જુન ૮૦-૧૦૦ ૬૦ 

઄ધા લેરડી જુન ૧૦૦ ૬૦ 

ઈબડી જુન-જુરડઇ ૧૦૦-૧ય૦ ૪઩ 

ઈનડ઱ુ જાન્દ્મુ. - પેબ્રુઅયી ૧ય૦-૧઩૦ ૩૦ 

  ઈનડ઱ડભડં  લશેરી ઩ડકતી જાતો જ લડલી ળકડમ જેથી ચોભડવડની ળરૂઅત ઩શેરડ ઩ડકની કડ઩ણી કયી ળકડમ . જાન્દ્મુઅયી 

ભડવભડં ઠંડી ઓછી થડમ કે તયત જ ભગપ઱ીની લડલણી કયી દેલી જોઇએ જેથી કડ઩ણી, ખ઱ુ લગેયે કડભગીયી ચોભડવુ લયવડદ થડમ તે 

઩શેરડ ઩ૂણા થઇ ળકે . અ ઈ઩ંયડત લશેરી ઩ડકતી જાતો  પકત ઈબડી પ્રકડયની શોમ છે ઄ને અ પ્રકડયનડ ફીજ ફીન વુ઴ુપ્ત શોમ 

કડ઩ણીભડં ભોડું થડમ તો લયવડદ થતડં ભગપ઱ી ઈગી જલડની ળકમતડ યશે છે , એટરે કે ઠંડી ઓછી થડમે લડલેતય કયી દેલું . કૃવ઴ 

મુવનલર્સવટીની બરડભણ ભુજફ વૌયડષ્ટ્ર વલસ્ફતડય ભડટે જાન્દ્મુઅયી ભડવનું પ્રથભ ઩ખલડકડમંુ , ભધ્મ ગુજયડત ભડટે જાન્દ્મુઅયીનું ત્રીજંુ 

઄ઠલડકડમંુ ઄ને દવિડણ ગુજયડત ભડટે ડીવેમ્ફયથી ભડંડી જાન્દ્મુઅયીનડ ફીજા ઄ઠલડકડમડ વુધીભડં ભગપ઱ીનું લડલેતય કયી દેલુ.ં 

કૃવ઴ મુવનલર્સવટી રડયડ ફશડય ઩ડડલડભડં અલેર જાતોનડ ગુણધભો નીચે ભુજફ છે.  

જાત ઩ડકલડનડ 

કદલવો 

દડણડ દડણડનો 

ઈતડયો ટકડ 

ઈત્઩ડદન 

(કક.શ.ે) 

઄ન્દ્મ 

કદ તેરનડ 

ટકડ 

ભગપ઱ી (લેરડી) 

જીજી-૧૦ ૧ય૦ ભોટુ ં ઩૧.૦ ૮૬.૯ ૧ય઩઩ વભમવયનડ લડલેતય ભડટ ે

જીજી-૧૧ ૧૧઩ ભોટુ ં ૪૮.૬ ૭૬.૬ ૧૪૩૦ અગોતયડ ઄ને વભમવયનડ લડલેતય ભડટ ે

જીજી-૧ય ૧૧૩ ભધ્મભ ૪૯.૬ ૭૧.૬ ૧૪૬૦ ઓછડ લયવડદલડ઱ડ વલસ્ફતડય ભડટે ઄નુકૂ઱ 

જીજી-૧૩

  
૧ય૦ ભધ્મભ ૪૯.૬ ૬૯.ય ૧઩૧૩ ફશો઱ડ વલસ્ફતડય ભડટે ઄નુકૂ઱ 

જીજી-૪૧ ૧ય૦ ભધ્મભ ઩૧.૪ ૭૩.૮ ય૭યય લધુ ઈત્઩ડદન ઄ને લધડયે દડણડનો ઈતડયો 

ભગપ઱ી (઄ધાલેરડી) 

જીજી-ય૦ ૧૦૯ ભોટુ ં ઩૦.૬ ૭૩.૪ ૧૯૬૦ વભમવયનડં લડલેતય ભડટ ે

જીજેજી-યય ૧ય૦ ભધ્મભ ઩૧.૧ ૭૧.ય ય૪઩૯  લધુ ઈત્઩ડદન અ઩તી જાત 

જીજી-ય૩ ૧ય૧ ભધ્મભ ઩૯.૭ ૬૯.૪ ય૮૦૦ લધુ ઈત્઩ડદન અ઩તી જાત 

જીજેજી-૩ય ૧૧ય ભધ્મભ ઩ય.઩ ૪૮.૭ ૩૩૯ય લધુ ઈત્઩ડદન ઄ને યોગ  પ્રવતકડયક જાત 

ભગપ઱ી (ઈબડી) 

ટીજી-ય૬ ૧ય૧ નડનુ ં ૪૯.૦ ૬઩.૦ ય૪૧૦ ઄ંળત: વુ઴ુપ્તડ લધડયે છે. 
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જીજી-ય ૧૦૦- 

૧ય૦ 

ભધ્મભ ૪૯.૬ ૭ય.૮ ૧૩૩૬(ચો) 

૧૯૪૭(ઈ) 

વુકડયડ ભડટે પ્રવતકડયક 

જીજી-૪ ૧૧૯ ભધ્મભ ૫૦.૮  ૭૪.૪ ય૦૦૪ તેરનું પ્રભડણ ઄ને દડણડનો ઈતડયો લધડયે  

઄ંળત: વુ઴ુપ્તતડ ધયડલ ેછે. 

જીજી-૬ ૧૧૯ ભધ્મભ ઩૦.ય ૭૩.૦ ય૭૮ય તેરનું લધુ પ્રભડણ તથડ લધુ ઈત્઩ડદન 

જેએર-ય૪ ૧૦૦ ભધ્મભ ૪૬.૬ ૭૧.ય ૧઩૯઩ ભોટડ ડોડલડ, ભોટડ છોડ 

જીજી-૭ ૧૦૦ ભધ્મભ ૪૯.૦ ૬૯.૩ ય૧૪૯ તેરનું લધુ પ્રભડણ 

જીજી-઩ ૧૦૦- 

૧૧૦ 

ભોટો ૪૯.૦ ૭૦.૩ ૧૯૦૦ ભોટડ ડોડલડ 

જે-૧૧ 

(એવ.ફી.૧૧) 

૯઩-૧૦૦ ભધ્મભ ૪૯.૭ ૭૦.૯ ૧૪૦૦ છોડની લવૃધ્ધ લધડય ે

ટીજી-૩૭ એ ૧૧૦ ભધ્મભ ઩૧.૦ ૭૦.ય ય૬૦૦ વુ઴ુપ્તતડ ધયડલ ેછે. 

જીજેજી 

એચ઩ીએવ-

૧ 

૧૧૬ ભધ્મભ ૪૮.૯ ઩઩.૯  ૧૯૪૮ લયવડદ અધડકયત ભોટડ દડણડની જાત 

જીજેજી-૯ ૧૦઩ ભધ્મભ ૪૮.ય ૭ય.઩ ૧૬૧઩ ખયીપ વીઝનભડં લડલેતય ભડન્દ્મ જાત 

જીજેજી-૩૧ ૧૧૭ ભધ્મભ ૪૯.ય ૭૦.૬ ૩ય૧૩ ઈનડ઱ુ વીઝનભડં લડલેતય ભડન્દ્મ જાત 

જીજી-૩૪ ૧ય૦ ભધ્મભ ઩ય.૮ય ૬૮.૦ ૩૭૧઩ તેરનું લધુ પ્રભડણ તથડ લધુ ઈત્઩ડદન 

જીજી-૩઩ ૧૩઩ ભધ્મભ ૪૯.૮૪ ૭૧.૪ ૩૧૬૭ ઩ડનનડ ટ઩કડનડ યોગ વડભે પ્રવતકડયક જાત 

નોંધ: ગુજયડતભડં બરડભણ થમેર ઈબડી ભગપ઱ીભડં ફેકી નંફયની જાતો ઈનડ઱ડ ભડટે લધુ ઄નુકૂ઱ જાતો છે. જમડયે જી.જી.-ય ઄ને 

ટીજી-૩૭ એ ફંને ઋતુ ભડટે ઄નુકૂ઱ છે.   

ફીજ ભડલજત:  

 યડઇઝોવફમભ કલ્ચય ઄ને  પોસ્ફપેટ કલ્ચયની  ભડલજત અ઩લડની શોમ તો ુગનડળક ઄ને કીટકનડળક દલડની ભડલજત ૩ થી ૪ 

કદલવ ઩શેરડ અ઩લી જમડયે યડઇઝોવફમભ કલ્ચય ઄ને પોસ્ફપેટ કલ્ચયની ભડલજત એક કરડક ઩શેરડં અ઩લી . અ ભડટે ૧૦% નું 

ખડંડ ઄થલડ ગો઱નું રડલણ ફનડલલું . ૧૦૦ કક.ગ્રડ. ફીજ ભડટે ૧ રીટય રડલણ જોઇળે . અ રડલણભડં યડઇઝોવફમભ + પોસ્ફપેટ 

કલ્ચયનું ૧-૧ ઩ેકેટ ભીિ કયલું ઄ને અ રડલણથી ફીજની ભડલજત અ઩ી પ્રડસ્ફટીક ઩ય ઩ડથયી છડંમડડભડં વુકલલું ઄ને લડલણી 

ભડટે ઈ઩મોગભડં રેલુ.ં 

 ભગપ઱ીભડં ફીજ ઄ને જભીનજન્દ્મ  યોગો ભડટે કડફેન્દ્ડડઝીભ ૧૨ %  + ભેન્દ્કોઝેફ ૬૩% - ૭૫ લે઩ડ ૩ કક.ગ્રડ. ફીજ ઄થલડ 

ભેન્દ્કોઝેફ ૭૫ લે઩ડ  ૪ કક.ગ્રડ. ફીજ  ઄થલડ  કડફોક્વીન ૩૭ .૫% + થડમયભ ૩૭.૫% - ૭૫ લે઩ડ  ૩ કક.ગ્રડ. ફીજ ઄થલડ 

ટેબ્મુકોનડઝોર ૨ ડીએવ ૧.૫ કક.ગ્રડ. ફીજ ઄થલડ ટ્રડમકોડભડા શયવઝમડનભ ઄થલડ ટ્રડમકોડભડા લીયીડી ુગનો ૧૦ કક .ગ્રડ. ફીજ 

ભુજફ ઩ટ અ઩લો. 

 ચૂવીમડં પ્રકડયની જીલડતોનડ વનમંત્રણ ભડટે ઇભીડડક્રોપ્રીડ ૬૦૦ એપએવ 3.૦ વભ .વર./કકરો ફીજ ભડલજત  અ૫લો . જે 

વલસ્ફતડયભડ ંઈધઇનો ઄ને ધૈણનો ઈ઩રલ જણડતો શોમ ત્મડં કરોય઩ડમયીપોવ ય૦ આવી દલડ ય઩ ભી .રી. ૧ કક .ગ્રડ.  ફીજ દીઠ 

લડલતડ ઩શેરડ ૩ થી ૪ કરડક ઄ગડઈ ફીજને ઩ટ અ઩ી છડંમડડભડં વુકલી લડલેતય કયલુ.ં 

 ભડલજત  અ઩ેર ફીજ વૂમાનડ તડ઩ભડં ખુલ્રડ ન યશે તેની કડ઱જી યડખલી. 

ખડતય વ્મલસ્ફથડ:  

                ચોભડવુ ભગપ઱ીભડં શેકટય દીઠ ૧ય .઩ કક .ગ્રડ નડઇટ્રોજન ઄ને ય઩ કક .ગ્રડ. પોસ્ફપયવ ખડતયો લડલતડ ઩શેરડ ઓયીને 

ચડવભડં અ઩લું. ઈનડ઱ડભડં વ઩મતને રઇ ખડતયનો કડમા િભ ઈ઩મોગ થઇ ળકે તેભ શોમ શેકટય દીઠ ૮ થી ૧૦ ટન ગ઱તીમંુ (કમ્઩ોસ્ફટ) 

ખડતય અ઩લું. વડભડન્દ્મ યીતે ચોભડવુ ઩ડક કયતડ ફભણડ યડવડમવણક ખડતયો ઈનડ઱ુ ઩ડકને અ઩લડની બરડભણ શોમ શેકટય દીઠ ય઩ 

કક.ગ્રડ. નડઇટ્રોજન ઄ને ઩૦ કક .ગ્રડ. પોસ્ફપયવ (૧૧૦ કક .ગ્રડ. ડી.એ.઩ી. ઄ને ૧૧ કક .ગ્રડ. મુયીમડ) ખડતયો લડલતડ ઩શેરડ ચડવભડં 

ઓયીને અ઩લડ . દવિડણ ગુજયડતભડં પોસ્ફપયવ ખડતય ઓછંુ એટરે કે ય૦ કક .ગ્રડ. શેકટય દીઠ અ઩લું . અ ઈ઩યડંત જભીનભડં ગંધક 

તત્લની ઈણ઩ શોમ તો શેકટય દીઠ ય૦ કક.ગ્રડ. વલ્પય અ઩લુ.ં  

઩ૂર્સત ખડતય: 

         ભગપ઱ીનડ ઩ડકને ઩ૂર્સત ખડતય અ઩લડની જરૂય નથી ઩યંતુ ભગપ઱ીભડં ઩ી઱ડળ દેખડમ ત્મડયે ૧૦૦ ગ્રડભ પેકવ વલ્પેટની વડથે 

૧૦ ગ્રડભ વડઇટ્રીક એવવડ (રીંફુનડ ફૂર ) ૧૦ રીટય ઩ડણીભડં ઓગડ઱ી ભગપ઱ીનડ વલકડવ ઄ને ઩ી઱ડળનડ પ્રભડણનડ અધડયે 

રગબગ ઩૦૦ રીટય પ્રવત  શેકટયે છંટકડલ કયલો. જરૂય જણડમ તો ફીજા ફે છંટકડલ ૮ થી ૧૦ કદલવનડં ઄ંતયે કયલડ. 
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વ઩મત વ્મલસ્ફથડ: 

         ભગપ઱ીની ક્ડંવતક ઄લસ્ફથડઓ જેલી કે ફૂર ઈદ્યડલડ , જભીનભડં વૂમડ ઈતયલડ ઄ને ડોડલડનો વલકડવ થલો , અ ત્રણેમ 

઄લસ્ફથડએ જભીનભડં બેજની ખેંચ ન જણડમ તે ખડવ ધ્મડનભડં યડખલું . ઈનડ઱ુ ભગપ઱ીનડ ઩ડકભડં વભમવય વ઩મત અ઩લું એ ખૂફ 

જ ઄ગત્મની ફડફત છે. વ઩મતની વંખ્મડ  ઄ને ફે વ઩મત લચ્ચેનો ગડ઱ો જભીનનો પ્રકડય ઄ને સ્ફથડવનક અફોશલડ ઈ઩ય અધડય યડખે 

છે.  

             દવિડણ ગુજયડતની બડયે કડ઱ી જભીનભડં ઈનડ઱ુ ભગપ઱ીનુ ંલધડયે ઈત્઩ડદન ભ઱ેલલડ ભડટ ેનીચે ભજુફ વડત વ઩મત 

અ઩લડની બરડભણ કયલડભડં અલેર છે.  

    પ્રથભ વ઩મત લડલણી ફડદ તયત જ , ફીજંુ વ઩મત એક ઄ઠલડકડમડ ફડદ , ત્રીજંુ વ઩મત ચડય ઄ઠલડડીમડ ફડદ  ઄ને ફડકીનડ ચડય 

વ઩મત ૧૩ થી ૧઩ કદલવનડં ઄ંતયે અ઩લડ. 

અંતયખેડ ઄ને નનદડભણ: 

 ભગપ઱ીનડ ઩ડકને ળરૂઅતનડ ૪઩ કદલવ વુધી નનદડભણ ભુકત યડખલો ખૂફ જ જરૂયી છે . અ ભડટે ફે અંતયખેડ તથડ શડથથી 

નનદડભણ કયલું જરૂયી છે . જમડં ભજુયોની ઄છત શોમ ઄ને ભજુયીનડ દય ખુફજ ઉંચડ શોમ ત્મડં નનદડભણ ભડટે ઩ેન્દ્ડીભીથડરીન ૧ 

કક.ગ્રડ.વકક્મતત્લ પ્રવત શેકટય ે઩૦૦ રીટય ઩ડણીભડં ઓગડ઱ી લડલણી ફડદ તુયત જ ઄ને  વફમડયણનડ સ્ફફૂયણ ઩શેરડ જભીન ઈ઩ય 

છંટકડલ કયલો. અ ઈ઩યડંત ૪૦ થી ઩૦ કદલવે એક અંતયખેડ ઄ને એક શડથ નનદડભણ કયલડની બરડભણ છે. 
 

જીલડત વનમંત્રણ: 

 ચુવીમડ પ્રકડયની જીલડત (ભોરોભળી, તડતડીમડ,થીપ્વ): જંતુનડળક દલડ  ઇભીડડકરોપ્રીડ ૧૭.૮ એવ .એર. ( ૨.૮ ભીરી ), 

કલીનડરપોવ ૨૦ આ.વી. (૨૦ ભી.રી.), થડમોભીથોકઝડભ ૭૫.૫% એવ.જી. (ય.૪ ગ્રડભ), એવીટડભીપ્રીડ(ય ગ્રડભ) ભડંથી કોઇ 

એક દલડ ૧૦ રીટય ઩ડણીભડં ઓગડ઱ી  છંટકડલ કયલો. 

 રીરી ઇમ઱ (શેરીમોથીવ) : કલીનડરપોવ ૨૦ એએપ (ય૦ ભી.રી.) ઄થલડ એન્દ્ડોઝડકડફા ૧૪.૫ એવ.વી. (૫ ભી.રી.) ઄થલડ 

સ્ફ઩ડઇનોવેડ ૪૫ એવ.વી. (૩ ભી.રી.) ૧૦ રીટય ઩ડણીભડં ઓગડ઱ી છંટકડલ કયલો. 

 ઩ડન ખડ નડયી ઇમ઱ (પ્રોડોનીમડ) : ભીથોભડઇર ૪૦ એવ઩ી (૧ય.૫ ગ્રડભ ), કરોય઩ડમયીપોવ ૨૦ આ .વી.  (ય૫ભી.રી.), 

કલીનડરપોવ (ય૦ ભી.રી.), સ્ફ઩ીભીનોવેડ (૩ ભી.રી.) ભડંથી કોઇ એક દલડ ૧૦ રીટય ઩ડણીભડં ઓગડ઱ી છંટડકલ કયલો. 

 વપેદઘૈણ : જે જભીનભડ ઘૈણનો ઈ૫રલ શોમ ત્મડંથ લડલેતય વભમે ફીજને કરોય઩ડયીપોવ ય૦  ઇ.વી. ઄થલડ કલીનડરપોવ ય૫  

ઇ.વી. દય કકરો ગ્રડભ ફીજ દીઠ ય૫ ભી .રી. પ્રભડણે ફીજ ભડલજત ઄ને બ્મુલેયીમડ ફડવીમડનડ ઄થલડ ભેટડયીઝીમભ 

એનીવોપ્રી ૧ .૧૫ લે .઩ડ.(૨×૧૦૬ વીએપમુ /ગ્રડભ) ૫ કક .ગ્રડ./શેકટય લડલેતય ઩શેરડ જભીનભડં એયંડીનડં ખો઱ (૩૦૦ 

કક.ગ્રડ./શેકટય) અ઩ીને લડલેતય કયલ ુ઄ને ઈગડલડનડ ૩૦ કદલવ ફડદ ઩ડણી વડથે  જભીનભડં અ઩લુ.ં 

યોગ વનમંત્રણ: 

 થડનો કોશલડયો : લડલેતય વભમે  ભગપ઱ીનડ થડ ઄ને ડોડલડનડ વડડનડ ઄વયકડયક વનમંત્રણ ભડટે ૧ .૨૫ કક .ગ્રડ. ટ્રડમકોડભડાં 

શડયજીમડનભ ૨ x ૧૦૬ જીલંત કો઴ો /ગ્રડ. ને ૧૨૫  કક .ગ્રડ. કદલેરીનડ ખો઱ભડં  બે઱લી લડલેતય વભમે ચડવભડં અ઩લું ઄ને 

તેટરો જ જથ્થો લડલેતયનડ એક ભવશનડ ઩છી થડની ઩ડવે લેયીને અ઩લો. 

  ટીકકડ ઄ને ગેરુ : ઩ડનનડ ટીકકડ ઄ને ગેરુનડ  વંકરીત વનમંત્રણ ભડટે  યોગની ળરૂઅત થડમ કે તયત જ પ્રો઩ીકોનડઝોર ૨૫ 

ઇવી (૧૦ ભીરી), શેઝડકોનડઝોર ૫ ઇવી  (૧૦ ભી.રી.) ઄થલડ  ટેબ્મુકોનડઝોર ૨૫ ડલ્મુજી (૧૦ ગ્રડભ) ઄થલડ ભેન્દ્કોઝેફ 

૭૫ લ.ે઩ડ. (૩૦ ગ્રડભ) ૧૦ રીટય ઩ડણીભડ ંવભશ્રણ  કયી  છંટકડલ  કયલો. ફડકીનડ ફે  છંટકડલ  પ્રથભ  છંટકડલ  ઩છી ૧૫ 

કદલવનડ ઄ંતય ેકયલો.  

અંતય ઩ડકો:  

઄વનમવભત લયવડદની ૫કયવસ્ફથરવતભડં ભગપ઱ી વડથે તુલેય (૩:૧) ક્઩ડવ(યઃ૧), એંયડડ, (૩:૧), તર (યઃ૧), સ્ફલીટ કોના 

(૩:૧) જેલડ અંતય ઩ડક રેલડથી ઈત્઩ડદન જોખભ  ધટડડી લધુ અલક  ભે઱લી ળકડમ છે 

કડ઩ણી: 

       ભગપ઱ી અળયે ૧ય૦ કદલવે કડ઩ણી ભડટે તૈમડય થઇ જામ છે.કડ઩ણી વભમે જો જભીન   કઠણ  શોમ  તો  શરકું  વ઩મત  અ઩ી 

શડથથી ળકમ તેટરડ લશેરડ છોડ ઄થલડ કવ઱મડથી કડઢી  નડનડ ઢગરડભડં વૂકલણી કયલી ત્મડયફડદ થ્રેવયથી ડોડલડ છૂટડ઩ડડલડ ઄ને 

છડંમડડભડં વુકલી ડોડલડભડં બેજનું પ્રભડણ ૮% થી ઓછંુ શોમ ત્મડયે વંગ્રશ કયલો ઄થલડ લેચડણ ભડટે રઇ જલી. 
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